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СУ

КАЗАЛИ - HE!
Херојски Меморандум Бео-

градсног универзитета

Август 1941 годиие. У срцу сло-

бодарског Београда, на Твразијама,
љихају сс лешеви обешених. Србија

се буни. Фашнсти бссне, али шихова

сила јс немоћна пред гњевом обс-

зоружаног парода. Хил>аде родољу-
ба одлази у партизане. Бсоградски

ункаерзитит даје најпожртвованије
и најхрабрије. Непријатељ се плаши

Београдског универзитета. Он хоће

да га хћшшти, да у забрављеним

слушаопицама н опљанкапии библи-

Ртекама уништи свсст о њсговој

снази- Стуте фашиста, ЈоИић, Велмар-
Јанковић, Малеша, Владимир Вујић,

Мирко Косић хоћ* силом да Укп-

верзптету наметну „нсви универзи-

тетски закои“, иову „уредбу“, нови

фашистнчки „поредак". Али профе-

сора су одлучно казали НЕ! Бео-

градскн универзнтет је достојанстве-

ио и херојски одговорио својнм Ме-

морандумом.

„Проучивши мконски нацрт, каже

се у Меморандуму, Сенат је још ви-

ше убеђен у исправност свог ми-

шљења да не треба доносити нов

закон о Универзитету. Пре свега он

је против тога из једног правпог

разлога, преко кога, као претставннк

и?уке а истовремено један од носи-

лаца народне правне свести, не мо-

же да пређе ћутке. ЈНаиме, сама оку-

паторска власт је прећутно прекела

иа комесаре онолико рласти колико

је она има т.ј- у гранкцама међуна-

родног права, Према овоме излази

да закон о Уттасраитету, као и за-

кони о школама уопште, очевидно

не спадају у законе који се могу ме-

њати.

—У Часу, кажс се даље у Мемо-

ранд>-му. када око 350.000 људи ле-

же у ропству, када je иаш народ у

некнм заузетим крајевима (као у

Хрватској) изложен нечувеним пат-

њама, када је услед аката саботаже

имовина и лична безбедност дозе-

дена у питање, када окупаторске
власти против таквих аката упвтре-

бљавају оштре репресалије, пред на-

ма стоје много преча и животиија
питања. Поред борбе за иасушнн

Хлеб, поред старања за живот, не

могу се изводити такве реформе ко-

је, прс свега другог, претстављају

морални мир.“

Београдски наставпици у овом и-

сториском документу бацају храбро
у лице нздајничкој Јонићевој „ко-

мгЈсији” Јгсткну да је оиа добро по-

знатп непрнјатељ Ушгверзнтета.

„С једне стране стојн око две сто-

тине наставника Београдског уни-

верзитета, од којинх су по неки 40

година провели у њему у сталном

раду на науци и у сталној бризи за

усавршавање наше школе; међу њи-

ма има и таквих који су високо по-

дигли углед својим радом на науци

не само Београдском универзитету
него и целом нашем народу, а с ДРУ-

ге стране, седам члакова комисије

блиско повезаних између себе за ко-

је се не може рсћи да нмају квали-

фикацију да решавају о судбнни на-

шег Универзитета, па према томе у

великој мери и о нашој култури.

Неки од ових људи су шта више по-

знати као непријатељи Универзите-

та, било што су удаљеии са Универ-

зитета, било зато што иису успели
да дођу на Универзитет.”

ФашНсти су после овог vvtukot

одговорл бесно насрнули на Универ-

зптет- Али, издајничка „комисија“

никада није успела, за читаве трн

године ропства, да до краја изградп

свој „фашистички поредак* н створи

од Београдског зтптверзитнта туђин-

ског слугу.

Херојским Меморандумом наших

наставника написана је јсдна од нај-

сјајнијих страшша у историји рево-

луционарног Београдског универзи-

Тета.

ПРОБЛЕМИ 3А ДИСКУСИЈУ

Студентска удружења

и нови финансијки систем
Треба чути и мишљење студената Теорије о „државним ђацима"

Студентска самопомоћ

Кад се узме у обзир да fe држа-

ва до сада преко стипендија обез-

беђивала највећем броју студената

материја.тна средства за студије,
нормално је да студенти после до-

ношења пројекта новог финансиског

система највише разговарају о про-

иенама у односу државе према

школству и финансиским мерама кроз

које се тај однос у новим условима

манифестује. Међутим, сви су тн

разговори и дискусије до сада би-
ли мало корисни. Одвијали су се не-

органнзовано; студенти су дискуто-

вали у групицама и на начин који
лако даје маха неоснованом пани-

керству и филнстарским закључци-

ма. Студентска удружења или омла-

дииске оргаиизације на факултстима
који су били дужни да усмсравају
овакве дискусије нису моглн да о-

купе студенте на организована пре-

давања. Заиста редак је био случај ла

се ва неком факултету дв сада одр-

жало неко добро предсвањс са плод

нои дискусијом о актуелиим сту-

дентским проблемима. Али ако то до

скора није било могуће учинити

због ферија, сада, када сс већ у чи-

тавој привреди спроводе прелазне

мерс које треба да осигурају несме-

тано реализовање поставки нозог

финансиског система, нужно је да се

студентнма омогући да што потпу-

није схвате суштину новог закона,

да ии се помогне да сагледају ну-

жнрсти и перспективе нашег еко-

номског развитка. Задатак је сту-

дентских удружења да позивају на

предавања о новим економским ме-

рама компетентне личности којс he

студентИма моћи лз пруже потпуна

објашњења и тумамсња одредби но-

вог финансиског систсма. С друге

стране на озаквим предавањима са

дискусијом треба омогућити студен-

тима да се чују и њихова мишљсња

о новим економским мсрама. Овде

ннје потребно посебно истицати да

се до сада није нигде искључивало

право студената да нзносе своја ми-

шљења али фактички студенти нису

имали погодног начина да то своје
лравоиуовом случају користе. Тре-

ба и код оног најмањег броја сту-

дената рагбитн схватање да Се код

доношења и спровођења нових мера

не води рачуна о мишљењу студе-

ната. Нацрт нопог финансиског си-

стема и дат је у јавност да би се о

њему дкскутовало.

Преко 50% студсната примало ]е

од државе стипендију. То је бко је-

дан од основних видова помагања

школства од стране државе. Али, и-

скуство ]е показало да тако усмерен

однос државс према школству није

целисходан. Студенти су почслидау-

ображзвају да држава мора да им

даје средства sa жиеот. Факултети

су се пунили студентима а највећи

број од њих није могао да се похва-

ли да спада у добре ђаке. (Прошле
године, нпр. на Правном факултету

30 стипсндиста са прве годинс у јун-
ском испитном року није положило

ни ]едан испит). Онн нису озбиљно

мислили ка студије, рзчунајући да

статусом студента стичу право да их

заједница издржава. Око 13.000 art-

солвената са факултета у земљи од-

лаже камерно днпломирање. При

свему томе формкрало се схзатање

да су студентн „државни ђаци”.

Али данар када крсћемо даље У

иашем привредном животу, погре-

шно је мислити да држаза мора и

да је потребно да ка оваказ начии

помаже развитак школства. Брига о

његозом унапређењу н даље остаје

првенствено брига државе али ће се

оиа сада манкфестовати на други на-

чин. Подизаће се нови факултети,

институти, добављаћс се опрсма за

лабораторнје, увећаће се број сту-

дентских домова и мензи итд. Брига

о матернјалном обезбеђивању студе-

ната иостаје обавеза родитеља. Иовим
финансиским системом оии кроз дс-

чји додатак добијају могућпости да

својој деци ка студијама оскгурају
мање-више довољна средства за сту-

дирање. (Још увек се дискутује да

ли he дечји додатак обухватити и ноз

чани износ карата за снабдевање).

Дискутује сс о предлогу за ства-

рање фонда из кога би апсолвенти

и студенти завршеннх година могли

да узкмају позајмице ко]е би доцни-

је по своме запослењу враћали.
Одличним ђацима држава ће дати

нзвестан број стипендија. Предузећа,

установо и задруге такође ће имати

своје стнпендисте на факултету.

У новеиасталој ситуааији корисно
је размотрити и могућности sa ства-

рање извора допунских новчаних

средстава који могу у великој мери

да олакшају економски положај сту-

Дената на факултету. Ту се мисли,

пре свега, на студентску самопомоћ,

О овој sa нас сада новој економској

оргааизацији, тешко је нешто дсфи-

иитивцо и одређено рећи, а.ли иску-

ства hs рада студентске самопомоћи

на Бесградском универзитету пре

рата и слкчних економских органи-

зација у иностранству говоре да сту-

дентска самопомоћ може у велико]

мери да поправи материјални поло-

жај студената на факултету.

Могућности за рад овакве економ-

ске организације има много. На при-

мер, наши домови и мензе могу да

постану потпуно студентски. Студек-

ти би у њкма радили место досадаш-

њих службсника. Они би више води-

ли рачуна о квалитету хране и бо-

љем и јевтинијем начину снабдева-

ња мензи.

Удружења самопомоћи би узела у

своје руке и прода]у уџбеника на

факултетима. Сав рабат, који је до

сада ишао издавачким предузећима,

остајао би студентској Самопомоћи.

Моглн би ce закључивати и уговори

ca издавачким предузећи-

ма о иекључивом праву удружења

на продају уџбеника- Студенти су

добијали јеетиније књиге, а један

део новца би остајао самопомоћи.

Студентска самопомоћ би могла да

организује и израђивање скрипата-

Разне приредбе, игранке, усмене но-

вине, биоскопскс претставе итд-, мо-

гу такође постати извор прихода

за чланове самопомОћи.

20 OКТOБРА 1944 ДОБИЈЕНА ЈЕ БИТКА

ЗА БЕОГРАД

„... За нашу војску, битка за Београд претстав-

љала је задатак сложенији и крупнији него сви прет-

ходни. Та битка је била и олшта проба до тада сте-

чене ратне спремности наше народне вогјске, провера-
вање могућности и темпа њеног даљег развојаЛ Ту је

наша војска дошла у ситуацију да се уклопи у сло-

жени механиззм и дејство једне саеремене велике ар-

мије, да почне деловати онако како делује таква армија.
Наша војска је тај испит положила."

(Коча Поповнћ у говору на дан

прве годишњице ослобођења Бео-

града.)

Годишња сиупштина

Народне технике

на Београдском универзитету

У сали Правног факултета одржа-

на је 17 о. м. универзитетска конфе-
рениија Народне технике. После и-

збора радног претседништва и одр-

жаног реферата о досадашњем раду,

прешло се на ди«|{усију. На крају је
извршен избор делегата за I конгрес

Србије, који ће се одржати 28 окто-

бра, као и универзитетског одбора
Народне технике. Изабрани су сле-

дгћн делегати: Бури Салих, Петро-
гић Јован, Милојевић Драгутин. Хол-

ucp Владимир. Присутао 55 нланова.

САДРЖАЈ:

Прва страна

СТУДЕНТСКА УДРУЖЕЊА К

НОВИ ФИНАНСКСКИ СИСТЕМ

Друга страна

У OSOJ ГОДКНИ ПСВЕЋАЋЕ

СЕ РАЗМЕНА СТУДЕНАТА

Трећа страна

GUEHA КА УЛКЦИ - ПРИЧА •

Четврта страна

ПУТ ПРЕПОРОДА ЗЕМЉЕ

ФЕЛАХА

Пета страна

»ХАЈДУК« - НАШ МИО

ГОСТ

Шеста страна

НАКЕТА МИ ЈЕ НЕПРАВДА
- КОЗЕРИМ - ФИЛМОВИ

ЗА СТУДЕНТЕ -ЗАНИМЉИ-

BDCTH КЗ GBETA

ЈЕДНО МИШЉЕЊЕ

Да ли београдски сту-

денти треба да имају

јединствену спортску

организацију
Спортски жирот међу студентим*

Београда после рата почео је и ОД*

вијао се готово паралелко са радом

осталих студентских органнаацнја.

Н>егов шгтензитет је до школске

1950 и 1951 године видно растао.

Преко сто спортских екипа са око

1.500 акигвннх тзкмичара у првен-

ству Универзитета најречнтије то

потврђује. Ако би се с тим упоре-

дила активност у прошлој школској

годинн. када је једина маинфеста-

иија фнскултурног рада бнло иедо-

вршено футбалско првенство, опрзв-

дано бп се поставнло пнташе: От-

куда наједном овакав прелои; како

је иогуђе да пнтересоваше спадне

на око стотнну футбалера?

Као одговор би се могло навести

више разлога, но два од јвих су на

првом месту: материјални услови

су знатно погоршанн и. друго, под-

вајање фискултурнс органнзацијс на

Унивсрзитет, Медицннску велику

школу и Техничку велику школу. На

Универзитету је спортски живот

потпуно замро, а дрјтови са меди-

цине н технике читав свој рад су

усредсредилп на спортска друштва

својнх школа, или, боље речено, на

неколико квзлнтетннх футбалера.

Ннје ми овде на.мера да изналазнм

и дискутујем зашто је дошло до

подвајања фискултурне органнзаци-

је у Београду (на осталим универ-

зитетима је остала једннствеиаЈ, већ

хоћу да подвучем да фискултурна

органкзација студената може са у-

спехом постојати док је једикствена,

У том смислу су и вођени разго-

вори у току ове јесени. Наше фн-

скултурне организације биће окуп-

љене у студентској спортској фсде-

рацијн, која ђе подједнако воднтн

рачуна о свнм студентским спорт-

скнм организацијама у нашој зсмљи.

(Настлввл Be, пвгсц сгррлаи)
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У ИДУЋОЈ ГОДИНИ

ПОВЕЋАЋЕ СЕ РАЗМЕНА
са иностраним студентима

У Х*)МСУ, недалехо <уд Виборга У

Данској. одржана јс вд 28 септем-

бра до 4 октобра конферснција прст

стапника разних студентских орга-

ннзгција, на којој се расправљало о

разменама студензта. Конфсренцнјн

је прпсуствозало 60 делегата и го-

стију, који <т претстављалк 25 сту-

дентскид организација из 15 земаља.

У највсћем броју су биле заступ-

љедс националне студентскс уније

из европских зсмаља и Америке.

Ово јс већ друга конферснција ова-

квс врстс коју јс организовао Дан-

ски интсрнационалнк студснтски ко-

мнтет, Прва јс одржана у Копвнхз-

гену прс две године и од тада су ве-

зе и размене међу студептнма по-

сталније и разноврсније. До-

тада није постојала никаква органи-

зацијз која би вршида ту функцију.

Управо због тога јс иницијатива

данских студсиата значајна н за сва-

ку похвл.ту.

По први пут су на овој копфсрси-

цнји присуствовала и два прстстав-

ника информбироовског Међународ-

uor студентског савсза (МСС). То

је свакако био нови потсз информ-

бироовског руководствз, срачунат

да пршсаже каасо су и оии за сарад-

>ву мсђу студентима. На првој кон-

ференаији не само да нико од МСС-а

НИЈС ТфИСЛХГГВОЂЗО, већ оу ову кон-

ференцију као 'разбијамку”, нај-

оштрије осудили. Додуше, бнло је

ro време када јс МСС покушавао да

држи монопол кад свим оннм што

је било "студентсасо*. Алиодтада се

много што шта променнло. Мнровне

кампаље * други закамуфлиранн

политнчкн потези информбироовског

руководства потпуно су дискрсдито

вали МСС н удаљили га од практнч-

не сарвдље међу студентима. Због

гога је присуство на овој конферсн-

дији, хао и обећан>а која су том прн

ликом дата, требало да увсре сту-

денте нзван информбироовских зе-

мал>а како је МСС спрсмаи иа са-

радљу. Њихов положај на конфс-

ренциј« кије био ни мало завидаи.

Добили су статус као и свака иаци-

онална студентска дедегацијз, а а-

тиаудирања у њихову маст уопште

ннје било. На питање зашто ннсу

дошлги делегати и из информбиро-

овских земаља, одговорено је да се

ради о финансиским тешкоћама (!?).

На коиферснцији су све делегацијв

ноднелс извештај о резултатима у

нротеклом периоду. Нзционална у-

гшја студената Енглсске размснила

}е са другим организацијама прско

8.000 студсвата, студснтске уннје

Француске 21.424 страна студеЈгга,

Пталије преко 5.360 студената. Ови

лодаци се односе на учешће студе-

пата у разиим туристичким и науч-

ним хурнејама, на ссминарииа и

курсевнма, радним акцијама и раз-

)тим културним манифеотацнјама.

Ми смо иступили са подацима ко-

ји јасно говоре о значајним резул--

татима које смо иостиглн. Само на

нашим радним акцијама учсетвова-

ло је близу 2.500 студсвата из 15

земаља. За разлику од раннјих ro-

дина ми смо покушали да страиим

студеитима пружимо лспше услове

боравка и то путсм научних и ту-

гнгстичких пуховања, ссминара, ле-

товалишта u сл. Наша је орггнпза-

ција упркос многих објективннх те-

шкоћа, ттлавном фииансиске прпро-

де, уопела да 283 наша студента n»-

Јввљс у Друте земљс било па прак-

*у, ивучнс туриејс или радне акцн-

Је. Тако је ea oee две годнне раз-

мењено 3.699 страних н наших сту-

дената. Нарочито су успешнс разме-

mt нзвршене са студентским opra-

■нзацијама у Енглеској, Француској,

Америци. Скандинавским земљама,

а у последље врсме са Аустрнјом и

Западном Немачком.

На конферендаји су розматранн и

ммм мвн аредоовк к ммућвости

sa ттобољптаље сарадље међу сту-

дскткма. Постнгнуто јс нсколико

ваЈедничкнд спорзауиа за нзмсну

информацијз, о „студектском кли*

рингу*, о мсђусобној одговорности

и размспама група и сл. Исто тако

прспоручено јс оснивзље студент-

ских прихватилишта, лстљнх курсе-

ва ндр. Свака органнзаиијл је пред-

ложила свој план размена за нду-

ђу годину. Наша ће органнзација. уи-

дућој годзрни обрааовати за стране

студе«те летовалшита у Дубровнкку
нка Рабу, као и мсђуиароднс лвпне

логоре у блкзини Сушака, Шкбеника

и Горсиског у Словенији. По прзи пут

ћемо организовати спедијални ссми-

нар за стране студснте са темом:

„Друштвени систем и положај нове

Југославнје у свсту“. Још су пред-

виђене научне турнејс за проучава-

н>с археологијс, пољопрнврсдс, кул-

туре и других областн друштг.спог

и научног живота код нас. На нни-

цијативу Љубљанског универзитста

прсдвпђа се обрааовзље зтгмекнх

цснтара за стране студснте као и ал-

пштстичка турнеја у Јулкским Ал-

пима. Скоро све дслегације су пока-

зале велико интерссовање за учс-

шће у нашем програму и већ наја-

•илс своје групс.

Конференција у Халду је значила

вслики корак напред у организова-

љу међународне студентске сарад-

њс. Предложено је да се слична

конференција одржи и идуће годи-

нс. Било 6и врло значајно да се на

идјФој конферекцији прошири број

организација учесника из ваневроп-

ских земаља, а нарочито из колони-

јалних и зависних зсмаља. Ми ћемо

и у будуће учествоватн на овакзим

и сличннм конференцијама, јер јс-

дино кроз практичну сарадљу нај-

брже можсмо доћи до међусобног

разумевања и јединства студената у

свету'if '
Јакша Бучевић

ОКСФОРД
Свакс годане кра/см

марша веслача Окс-

форда и Кембриџа на

Тсмзи pcuiauai? &сШа~

ње боље екаИе

На вбалама Тсмзе огромна маса

света вичс u млатара рукама, Људи

ие изглгдају баш као хладнокрвни

Ентлези. Псглсди су j'nprit ка среди-

Ии Темзе. Два осмерца бсре се за

победу у тргдиционалној веслаткој

трцн. Осмергц студсната из Ксмбри-

џа водн за три дужинс чамцд, пове-

ћава отстојаље, ускоро ћс нроћл

кроз циљ. Отгуран је победиик, али

они из Оксфорда. се још надају.

Крај.,. Ксмбриџ }с однео псхар н

назив бољега.

Чим стс прочита.ти наслов свакако

стс одмах помислили на ову традк-

шгоналну трку рсмсраца два најпопу-

ларнија колеџа Енглеске. Зато смо и

почели са веслаљем. Али није то

једкна спортска грана у којој се оки

такмиче. Футбал, рагби, крикст и дру-

rc irrpc такође су на списку борби

за наслов првака. Победнти или ио-

Тубити у било КОМС другом спорту

нијс толико важно, али ко однесе пе-

хар у трци осмераца, тај је заиста

најбољн, о љему се прича целс ro-

динс.

Оксфорд је изгубно, алн пије кло-

нуо. Свесни су да је противиик ово

ra путга заиста заслужено победио.

Чсститају му и надају се рсваншу

идући пут.

И тако, сзаке године крајем мар-

та, одмеравају снаге ова два уни-

верзитста, а Бнглези прислхтвују нај-

популарнијој трии у земљи.

У Оксфорду сваки колеџ има сво-

Ја игралишта, својс чамце, док су

хангари за љих* зајсдкички. Чамци су

смсштеки на северној оба.тл Темзе.

Тамо су стојали од првога данз, тамо

стоје и даиас. То јс традиција. У-

ниверзитег има велнки број нгралп-

шта за футбал, крикет, терене за те-

нис. Свгкн колеџ mia своје клубове,

учешће у првим тимовима je велики

успсх, а‘насгуп за репрезентацију У-

ЗОРАН ДИМПТРПЈЕБПЋ

ниверзитета је већа част од ма које

друге.

На чслу клуба је прстседник, који

је у исто време и капитен екипе. Се-

крстар клуба води адшшистративне

послове, а благајнкк финалсиске. Још

два почасна члана и то је све ■—

цела управа. Чланови комитета, упра.

ве, бирају сс између учесника у ти-

мовима који су се такмичили про-

тив Кембриџа. Прилично једноставно,

али и одговорно. -јер члан комитета

мора да буде и дооар спортисга.

Први колеџи

Историјд Оксфорда је почсла да-в-

-но, још за владе Хенриха I, 1170 го-

динс. Овај енглески краљ, какб се

npifMa, саградио је у Бомрнту палату

за свога унука, доцнијег Хенриха И.

Ту је овај често боравио ради одмо-

ра и разоноде. И данас се по разним

колеџима налазе трагови и поједи-

ни лримерци лектире тадашњсг вда-

дара.

ДЈа бн се студенгима омогућило не-

сметано студираље, указала се потре-

ба да они станују у иепосредној бли-

зики факултета. Постали су први сту-

дентски станови - првџ колеџи. I о-

дкне 1249 Вилијем Дархам, који jc

раннје боравио у Паркзу као про-

фссор, поклонио је 310 марака за из-

државање професора уметности на

Унизсрзтгтсту. Од тога повца оспо-

ван је колеџ, мала заједница са свс-

ra четирн профссора. Годике 1280 по-

јављују се и друга два колеџа.

У првнм колсџнма ннје се знало

тачно како трсба да изгледа план

зграда. У одајама за спаваље намс-

штаии су и столови за рад. Остале

просторије бнлс су трпезарија за ру-

чавање, кухиња, остава, а постојала

је и спсцијална одзја за чуваљс ста-

рих сштса, каснијс бнблиотека. У

XIV веку један од профссора теоло-

гије, бискуп Реде, поклонно је колс-

џу релику приватну библиотску.

„Високом улицом", највећом у Ок-

сфорду, шетају се студенти поред

истих зграда у којима је и почео У-

ннверзитет. Дапас се међу ти.м rpa-

ђсвмнама уздиже чувенн „ТрипипГ

колеџ.

Оријенталистика најтежа

Сваки од колсџа у Оксфорду је ско

ро самосталки Универзнтет. Када

студент ступа у колеџ, изабира фа-

култст који му иајвтпие одговара. По

жсљц и склонвсти. Списак факултста

ннје малн. Да ли нзабраги литерату-

ру нлн групу модерне историје, тео-

логију, или оријенталистику или пак

енглески језнк са литературом, диле-

ма је за сваког новог студента.

Оријенталнн факултет јенајтежи: у

томс се многи слажу, али се ипак у-

писују. Арапск.и језик није лак, по-

готову за Енглсзе. Школа (факултст)

за оријенталистику вије чисто лтш-

гвнстичка, пећ школа за опште сбра-

зоваше и упознаваљс ових земаља.

А на испитима су главни предмети

језици: санскрнтски, арапски, хебреј-

ски, персиски, сгипатски и кинески.

Поред тога мора се знати и исторнја

као и литература ових народа. Ни-

мало завидно, па ипак тај фаlс>’лтет

има великн број слушалаца.

„Велике” и „мале” дипломе

„Диплома је диплома", реклн би

нзши студенти, па било да јс опа са

Правног или Техничког факултета.
Главно да јс стечено „више образо-
вање“. Али у Оксфорду и међу ди-

пломама Ттма ' разлике. Да 6и се биа

добила потребно Је положити диплОм

ски испит. Он је насупрот кашем нс-

што краћи и по обиму маљи од ре-

довних испита. Када ra положи, сту.

дент стиче право да крај свога кмена

стави Б, А. („бечелор уметностн“).
То је титула као код иас ннж. пли

д-р. А међу дипломама има разлике.

Свршеии теолози, економистн, сту-

денти друштвених наука и ио.титкке,

добијају диплому мању пс обиму, са

маље листова, док астрономи, архс-

олози и студсНти упоредпе филоло-

ntje, добијају веће по обиму и са в-и-

-ше страница. Свакако још један ку-

рнозитст који нма оправдаља у

традпццјама.

„Рад” стипендисти

Сесил Џон Род. Л)адо ко познаје
ово име, Загоlтајте било кога сту-

дента из Оксфорда, одмах ће вди

рећи: Џон Род је јсдан од највећих

грађевинара у исторпји Енглеске и

дародавац низа стипондија студенти-

ма. Његов животнн пут нијс бно '

баш тако лак. Много је прсвалио

преко главе, видео миоге неправдс и

расне разлике. Могла су да сту-

дирају само деца богаташа. А они

други..,

Постао је чувенн грађевинлр, обо-

гатио сс. Разммшљао јс. о могућно-

стима васпитаваља н школоваЈна мла

дих људн из доминиона, колонија н

свих зсмаља свста у једном од ен-

глеских универзитста. Белика ie ко.

рнст и по ианнју и по цео свет у-

чити омлздину о зближењу људи,

одбацити раснс мржшс. Умро је 1902

године, а послгдља жеља му је бнла

да се из његове задужбине издају

стЈшендије омладинцнма из целог

света током студпја. Још за свогз

жнвота Сесил Род је одредно чстп-

ри услова које мора да испуљавз свз-

ки кандидат sa стниендију: 1. Лпте-

рарнз и школска дистш-нућа морају
бнтн на висики, 2. Постићи ззвидне

успсхе у разним спортовима на све-

жем ваздуху футбзлу, криКету, рзг

бију итд. 3. Поссдоваље срчаности и

воље, оданосп! служби и другар-

ству. 4. Одличтто изражаваљс током

прсдаваља, доследиост у моралној

снази и карактсру и, најв-ажкије
оданос т народу.

То је Сесил Џон Род оставио у а-

манет и тако се данас ради.

И Оксфорд, као и све у Енглеској,

нма своје традиције: своје црне огр-

таче н четвртасте капе за студенте,

своју заставу, велнки лавнрннт од

поткресаног шимшировог лишћа, сбо-

је обичаје и, највећу, трку свог ос-

мерца против всслача нз Кембрииа.

Студенти Оксфорда у традиционалн им огртачима у шетњи мВисоком

улицом“. У позадини „Магдалена
4 *

колеџ.

ЈУГОСЛОВЕНСКА

СЛУШАОНИЦА
на Универзитвту у Питсбургу

Слушаонице 17 нација смештене су на првом спрату "Катедрале

знаности“ Универзитета у Питсбургу. Собе су дарови људи и жена

зсмаља "Старог света“ и свака надија је послала намештај и декора-

ције за своју слушаонииу у стилу који сматра за своје драгоцсно

културно наолеђе. Око 670.000 становнпка Питсбурга су досељенЈШИ

из разних земаља Европе, те није ни чудо што само овај Јлшверзи-

тет поседује учионице разних народа.

”Катедрала знаности“ је внсока 525 стопа, рађена у готском сти-

лу. У н»ој има 210 слушаоница и лабораторнја, 13 великих сала за

предавања и састанке, 15 одвојепих соба за учење, 7S канцеларија

и одељења за одмор студената. Четири спрата посвећеко је читаони-

цама и факултетскнм клубовима. Целокупна запремина ове 42-спрат-

ие грађевине изкоси вишс од 9 милиона кубних стопа. Осам лифтова

саобраћају измсђу спратова, 22 друге зграде на посвду Универзитета

служе за изучавање технике, медицинс, фармације, зубапства, прве

помоћи, рударства и др. Више од 14.000 студената похађа Питсбур-

шки универзитет.

На слици је југословенска соба на овом Упиверзитету, Тавпница и

зидови су обложени финим дашчицама од храстовог дрзета донетог из

Славоније, израђеним у дуборсзу са славонским народним мотивима,

Столица за наставника, као и столови н столице за студентс, претстаа-

љају најлепше мотивс наше народне радиности. Исторкске слине на-

ших великих људи, I>ука Караџића, (дело Ј'роша Иредића), Петра Пе-

тровића-Његоша (такође дело Уроша Предића), Руђера Бошковића,

(дело хрватског мајстора Јакше Кљакознћа), бискупа Штросмајсра

и Франца Прешерна- дају овој соби наш национални карактср.



СЦЕНА на улици
*Реци, да ли ја припадам људској

раси?“ гласно се питсо старац стоје-

ћн на углу Девете улице н Мнчнген

Булевара.
Бнло је то једно Цоподне бабљег

лета. Преко улнце у Грентовом пар-

ку плејограф је снимао пренос без-

бол утакмице између сент-луиских

Кардинала н њујоршких Јенкија. Ста

рац је носио бсзоблИчно одело, ње-

гова кошуља је посивела од нечнсто-

ће, на ногама је нмао војннчке ЦИ-

неле кроз које су се пробили прсти.

Вукао је ногс по плочннку и зауста-

вио се пред златно-бронзаним ула-

зом у Нешнел Оил Бнлдинг.

"Пакао, ја се предајем“, рече сам

себи.

Зевнуо је. Затим рашири рукс

као човек коме се спава, скиде ка-

пут, савн ra у свежањ и положи на

плочннк. Ме обзирући се на оне ко-

јн су се зауставили да блену у њс-

ra, полако јс извео покрете свлаче-

ња, облачења пижаме и спремања за

кревет. Промрмљао је упутства има-

гинарном слузи, примећуЈЈ*ћи да му

ујутру неће бити потребно купатило

пошто је одлучио да умре.

Лсгао је на плочник и пажљиво

навукао на себе нмагинарне покрива-

че. Гласно је почео да хрче- Мала

гомила се зачас скупила око њега.
ж

’ку ноћ, ноћ“, рече ои.

Странци су бленули. Он је праз-

ннх очију зурпо у нсбо. Још се ви-

ше'пешака зауставило и љубопитљи-
во окупљало око њега.

”Јеси лн повређен, прнјатељу?“
“Неће бнти, само је пун конзерви-

ране врућине."

"Оборили су ra у тучи.“
’Ko је oh?V

”Па виднте да је прегорео од шпи-

ритуса.
“

”Позовите доктора."
"Где је полиција? Кад је потребна,

нигде је нема.“

"Човека је прегазио аЈг томобил, зо-

вите кола за спасавање.“

”Ево једног рсдара.“

”Закон.“

Крупан н црвсн у лицј-, полицајац

се пробио кроз растућу гомилј-- По-

гледао је старца којн је невиним о-

чима сусрео њсгов оштар поглсд.

”У чему Је ствар?“ упита поли-

цајац.

”Хело, полицијо!"

Полицајац ra сумњичаво погледа.

Гурну капу на теме и почеша се по

глави. \

”Шта је теби, ха? Хајде, шта ти

Једна жена покуша да објасни по-

лицајцу шта се догодило.

”Ништа ми ннје, само сам

легао јер се осећам некако уморан.

Помислио сам да би најбоље било ла

легнем и умрсм, то јс свс. Же.тсо

бих само да ме оставс на миру, тако

да могу мпрно да легнем и да у*

мрем.“
Неки од посматрача су се смејали.

”Шта?“ питао је пајкан љут и

збуњен.

”3зр не можете да ме оставите на

миру? Зар не можете да ме пустите

да мирно умрем?“
'Хајде, немој да мудрујеш. Мичи

се! Днжи се и покрет! Чујеш ли ме?“

*3ар не могу мирно да умрем?
Кажем вам, све што желнм то је ла

мирно умрем.“
”Јеси ли ме чуо! Мичи се! Немој

да ми мајмунишеш овде. Ово је

јавно место
“

Зграбио је старчеву руку и тргнуо

ra. Старац се није опирао када ra

Је полицајац повукао.

Један достојанствени полиШиски

наредник појави се на сцени. -

”Је л’ нешто није у реду. Мајк?”
упита наредник.

„Све је v релу. господине. Ја са-

мо покушавам мирно да умрем*.

Полнцајац је пустио човека да

падне на плочник.

„Језик за зубе!“
Полнцајац се окрену нареднику.

„Овај озде ремети мнр“.
„Шта вам је? Овде не смете да

умрете“ рече љутито наредник.

„Исусе Христе, зар човек ие мо-

же да умре у мнру чак ни v сло-

бодној земљи?"

„Хајде не клевећи и мичи се“,

заповеди наредник.

„Мнчи се!“ командовао је поли-

цајац, бодућн старца пендреком.

СЈтарац се није ни. макао.

Наредник ra зграби за рукав и по-

куша да ra дигне. Затим ra наред-

ннк и полицајац погураше.
” Рекао сам ти да идеш својим

путем“, викнуо је наредник.

Старац се диже. Гомнла сс весело

смејала. Оп ,је отшепао дссетак сто-

па. Окренуо се и рекао гомили:

Прича

Џ. Т. ФЕРЕЛА

„Само желим да mxo умрем".

„Продужи или ћу те ја одвести",

рикнуо је пајкан док је неколицина

гледалаца наставила да се смеје.

Старац је кренуо још неколико

корака. Поново сс испружио на

плочник.

Више људн се зауставило да ви-

ди шта се догађа.
„Све hv вас одвести“, рсче наред-

ник окренувши се и мрко погледа

забављсну и увећану гомилу.

Нарсдник и полицајац су стајали

над старцем не знајући шта да

чине.'

„Само желим да умрем У миру.

То је све што желим. Нс можете ме

присилити да радим. Сувише

уморан. Ово је слободна земља".

„Језик за зубе!“ зарежао Је поли-

цајац.

„Хоћу само да кажем да је рад

за иенс сувнше тежак“.

„Дижи се!“ рече полнцајап, при-

слонивши стопалу уз старчева pt-

бра. „Дижи се кзд ти кажем! Ово

јс јавна улииа а не санаторијум.

Дижи се и то брзо! Чујсш ли ме?“

рикнуо је полицајац.
„Хоћу да умрсм У миру. Зар не

можете да мс оставитс самог?“

„Хоћеш ли устати?“ јтјитз на-

редиик.

„Не, Јз умирем. Пустите м«. да

мирно умрсм“.
„Редару, томе човску је зло. Ilo-

зовите кола за спасавање" кри-

кн\-ла је Једна огорчена госпођа.

„Госпођо, мичнте се и брините
се за свој посао“.

Нарсдник сс окрену полицаЈцу.
„ХаЈде да одведсмо ову скнтнн-

цу одавде“.

Они се погнушс и покушаше да

дигну стзрца. Он се укрутно. Они

ra повукоше по плочнику на стра-

/Кјвици. Некн од посматрача су се

смејали. Неколицина је протестова-

ла, али полнција није обраћала па-

жњу на њих. Још enufle пешака се

зауставило да пос.магра. Полицајац

и наредник вукли су и даље стар-

ua по плочнику. Његова~-кошуља сс

раскопчала. Ослободивши се од

н>их, изгубио је кошуљу. Лсжао је

на тротоару прљав и го од струка

на горе. Ребра су му се вндела.

„Дајте кола за вучу“, викнуо јс
неки довитљнвко из гомиле.

„Не, доведите овамо великог Би-

ла Томсона, прстседника општинс''.

узвикну други.

Полицајац и наредник дахтали су

заморени од напрезаша. Старац их

јс посматрао плавим очнма ко.је су

немнрно жмиркале. Окренуо се и

трепнуо очима према гомилн. По-

лицајци су поново покушали да га

дигну. Он се спустио одбнвши да

сарађује, Пустнли су га да пад*е

иа плочник. Ои јс цвокотао. Hore

су му сс љихале над ивичњаком.

„СалеЈју неку скитницу“, опег не-

ко узвикну гласно.

„Не марим, ма шта било. Нска мс

прегази камнон. Не марнм, не ма-

рим! Предајем се! Хоћу да умрем",
јечао је старац. Зуби су му цвоко-

тали. „Не, господине, мене не мо-

жете присилити да радим. Радијс ћу
да умрем“.

„Позовите кола за спасавање*.
викну неко.

„Оставн ra на мнру, рсдару“, за-

хтевао јс неко други.

Наредник рече нелито полицајцу

и иајкани попустнше.

• „Хајде, закопчај се! Овуда про-

лазе даме“.

Појавио се још *’један полицајац.

„Одби озе људе“, заповеди на-

рсдник. Полицајац је почео да ry-

ра гомилу. Када је успсо с једне

сгране, они сс пробише напред са

друге.

„Само ме оставнте иа миру*.
„Зашто не идеш да радиш, беспо-

сличару један“, подвикну један
човек.

„Сувише је тешко“, одговори

старац.

„Језик за зубе!“ рече наред-

ник.

Пајканима сс придружио један

угојсни полицајац и помогао да

одгурну гомилу. Наредник застадс

над старцем.

„Хоћешлнда устанеш?* упнта он.

„Редару, молим вас, пустите ме да

умрем на миру“.

„Кода су на путу“, рече нарсд-

вик.

Одједном старац устаде, покупи

и обучс своју одећу. Спрем,и сс да

пође даље.

„Охо, не, мећеш“, рече наредник,

зграбивши га за руку.

Полицајци одведоше старца пре-

ма југу. Гомила је пошла за њимз.

У блпзини Рузвелт Роуда допустише

му да седне и да чека на стспеин-

иама једне старе зграде. Он није о-

браћао пажњу иа своје слушаоие.

„Ускоро hy битп мртав“, говорио

је сам себи. „И тада кека ueo свет

иде у пакао. После меие може да

умре. Пет минута после мене може

да умре. Баш ме брига. Па ја и о-

нако не припадам људској раси. Нс

марим. Ла ћу за пет минута умре-
ти. Нећу да радим. Све што хоћу
то је да умрем у миру. Идем на

Запад. На Запал, младићу, Ха, ха,

сви иду на Запад. Чак и пајкани.
Зар није тако, редару?"

Стигоше патролна кола.

Два полицајца га грубо подигоше,

док су остали задржавали гомилу.

„Гле, мора да и ја припадам људ-

ско| раси. Нису послали шшттерска
кола“, рече старац.

Гурнуше га У патролна кола. Ко-
ла кренуше.

Гомила се лагано разнлазила. Не-
ки странац упита једног од редара
шта се догодило.

„Ништа нарочито. Jom једиа скит-

ница скувана на конзервираној вру-
ћини. Нема му внше спаса. Од тога

сви постају овакви. Па. добиће је-
дно тридесет дана у Брајдуелу, али

од тога иикакве вајде. Скитнице су

скитнице. Скитниие
и ништа више“.

„У праву сте, редару".
Пајкан се отшета натраг Мичиген

Булеваром. Преко плејографа се чу-

ло како гомила кликће. Јенки cv по-

бсдили Кардинале у четири ризио-

правне игрс.

БЕЛЕШКА О ПИСЦУ

Ферел се као пнеап појавно трнлесетих годнна, кала је та-

ко-звана "к-њижовност кризе“ постала тумач цушевног живота Аме-
рике. ITopeK.iooi из ннже ередње класе, потоиак ирских емпгра-
ната Ферел је после слудија ка јелном католичком универзигету
пошао У жчвот. рллиго као радннк. послужител, па бевзинској
i такппи и на крају као допнсник чикашког -Хералд Игземинера

11.
Огтда ie почео лз иишс и штамца своја дела у сопијалистичкпм
и лругам књпжевдим часописима. H.i њега еу највећи утицај
имали руски и франпуски писпи XIX века. као и Пруст. tloj

e
и

Дикенс. Написао је два велика романа трилогнје. Први.у' “Стад •
Лоннген 11. обрађује тему животпог пута једног младог човека на

кога ј« судбоносан утипаЈ тсала његова околина и чувено лоба

прохибиције. Друга трилогија. “Свет који нисам ја створио“. “Нп-
Ј?лна звезда се не губи

11

н “Отап и син- 1 доноси прикал америч-
ког гоалског живота.

Приповетка “Улична сиена“ тнпична је 'ia Ферела; у њој је
својим наизглел једно тавним новинарскнм стилоц. који је уства-
Рн плод лугогодишњег рада, дао једну малу трагезију и.згубд>е-
ног човека.

ИЗ СТРАНИХ ПОЗОРИШТА

„Јованка Орлеанка" од Пеги-а
у позоришту „Хебертот"

Драмска сезона отворена је недавно у позоришту

”Хебертот“. где јс Мадлен Озаре интерпретирала пред па-

риском публиком "Јовапку Орлеанку” од Шарл Пеги-а. У

овом делу писац је не сзмо евоцирао једну личност, већ је

оживео и праву битку са свим детаљима и смицалицама из-

међу Француза и Енглсза- како се догодило у стварности.

Извођење овога дела париска публнка је пратила са

иајвсћим интересовањем и пажњом. Добра адаптација и ре-

жија Андре Шансерела и Марсела Пегша сачувала је сву

лепоту и јачину ове историске драме.

На слици МадлеиОзаре и Пјср Лlањие у једној сцени

Xенри VIII

Сценарио: ЛДЈОШ БКРО

Решија: Д. КОРДД

Данас и личност Хенрпја VLIJ.

његова слика и слике његових жена

чсоје је радио Ханс Холбаји, чувени

сликар снглеског двора, заједно са

филмом Алсксаидра Кордс припада-

ју исторпји. Овај снглсски филм,

снимљеи прс скоро 15 година. иза-

звао је својевремено сензацију по

начину на који јс обрадно приватаи

жизот једиог владара и дао пример

који су вредио копнрали филмски

пролуиенти са обе странс Океаиа.

Али Хенри VIII. и поред времена

које је прошло од љегове појавс на

платпу, стоји на првом месту међу

филмовима о прпватним жпвотима

в.тадара. по креацији и изванредпој

глуми Чар.тса Лајтона. И поред не-

што заетареле мстоде филмског при-

поведаља којом сс користио режи-

сер и пукотина у мало певешто ком-

поноваиом сценарију. Хеири VIII у

тумачељу Чар.тса Лајтона узбуђује
осећаља гледалаца и пружа- им за-

довољство какво ретко када даје

фнлм.
Оии који су учили исторнју по

уџбенику у редакцпји Козминског

сстићо се да је Хенри VLU био

”... суров и ћуд.внв тиранин, али

вешт и проницљпв политичар“; они

који су читали о Хенрију и љего-

вих шест жена у "Великим сканда-

лима историјс” дознаће много сенза-

ционалних и можда пнтересантних

поједипости о тадашљем двору, ле-

пим женама и маљс лепим племи-

ћима, али онима који у Хенрију же-

ле да виде човека са свим страстима,

детињаријама, раздраганостима и

потиштеисстима, дбвсљан he битн

овзј филм. Свеједно у ком треиутку,

било кад поносно носи свога снна

на рукама, кад говори за време руч-

ка, када је песретан као сви заљу-

бљени, кад се жртвује за добро Ен-

глеске са Аном од Клева. када се

клаља одушевљеним дворанима по-

сле победе у хрваљу или када кри-

шом од своје шесте жене једе пи-

лећи бут, Чарлс Лајтон одушевљава

топлином своје човечности, шнро-

ким захватом својих интерпретатнв-

них могућности, способношћу да ту,

пред нашнм очима, оживи један лик

и устрепери у себи самом и у нама

фине жице осећања.

Сценарио Лајоша Биро-а пружио

је својим духовитим дијалозима од-

личан материјал, нарочито носиоцу

главне улоге. Неоспорна заслуга и

писца сценарија п режисера је у

томс што су цслој радн>и дали атмо-

сферу у којој погубл»сља и скрти
ne делују сувише , ”погубно“.

Запнмљпво j'e да су и поред чуве-
ног енглеског смисла за хумор, пи-

сац сценарија и режисер "Приватног
жнвота Херннја VIIl“ бнлн Мађари,
Лајош Бнро и Шандор (Алексан-

дар) Корда, што се уосталом у ро-

бустном хумору овога филма и о-

сећа.

Ст. Петровић

НОЋ ОКУПАЦИЈЕ

Оие пролсћие ноћи.,,

Сећам се.

Вила је ужасна тмина,

Рафал слм чуо кратпк

п плач.

Плпкпше мој отац,

мајка
и бака крој камина.

„Проклети, проклсти билч, •

ираптатс бака кроз плач,

зашто узесте мајци радост,

снна једииа“.

Михо Грандовац

Уметност у свету

У Француској се снима први умет-

нички филм у колору. После дугого

дишњих нсинтивања Французи су

произвели колор траку иовог систе-

ма, такозвани ру-колор. Филм је о-

брада старе бајке о Плавобрадом н

његових осам жена, а режира га по-

знати француски режисер Кристијан
Жак по сценарију Андре Пол Ан-

тоана.

Карло Леви, писац код нас преве-

деног романа ”Крист се зауставио у
Еболију** који је својим сликарским
описима и дубином осећања по-

жњео заслужено признање, издао је
недавно свој други роман ."Часов-

ник“. Ово је уствари запис о неко-

лико дана међу интелектуалиима Ри-

ма за време мутног времена непо-

средно по ослобођењу 1944 годипе.

ФЈЈ/Ш
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СРБИЈА
НА СЛИЦИ БАТЕ МИХАИЛОВИЋА

Већ сама чнн>е-

ница, да од преко

осамдссст изложс

них слика Бате

Мнхаилрвића уз.м.

мамо само једну,
говори да овај

осврт нема за циљ

ла чнтаоцу пру-

жн приказ Мнхаи-

ловићевог сдикар.

ског развоја, цнтн

Да Да прнказ це-

ле нзложбе. Иа-

против, покушаћс.
мо да на једној

слицц која си-

гурно није најка-

рактеристишшја за

Михаиловићев слн

карски метод

нзвучемо нзвесие

закључке о ibero-

внм поглгдима на

савремено сликар.

стпо уопштс н на

његов сликарскн

поступак посебно.

Покушаћемо да

једну слику, која

Не поси одлике

наративног слн-

карства, преведе-

мо на језнк обич-

ног посматрача.
, v .

Михаиловиђ ис тражи од слике

да она ириповеда. Његова слика

~Из Србнје“ иајбољи је пример за

то тврђеше. Ои прс од елике тражи

да она, посредннм п\тем, садржи

у себи утиске које сликар има пред

извесном емоцијом. Тако он схвата

и СрбиЈу: не непосредно, као зс-

мљу са свим шеним људпма се-

љацима, занатлијама, иителектуал-

цима, раднидима које би прика-
зао на један иепосредап и сваком

посматрачу доступан начин, већ као

земљу која у себи иосн све то, али

у којој је то скривено и која своја
богатства на други начин маннфе-

стује.

За Михаиловића је Србија npe све-

ra ратарска земља богате кулгуре.
И он у први план ставља једног
Светог ратнпкз, узетог са зидова

неке наше средњевековнс цркве.

Тај Свети ратник, са златиим оре-

олом око главс, некада је, заједно
са низом других таквих ратника и

светитеља био и остао снмбол

моћи и културе једног народа, А У*

иоредо са ратником снмболом

борбе и културе стоЈи бик, као

симбол исконског прш;редног изво-

ра ратарске СрбиЈе. Има у тлквом

ириказу СрбнЈе и исшто од одјека

оиог Давичовог описа у песми ..Ср-

бија‘ из 1939 годиие; наравно. не

директно, већ посредко датог.

Иа и ако бн усвоЈили примедбу
(коју искаже по који посматрач),

да Је то једкостраи приказ СрбиЈе,

б.удући да Је то земља која Је да-

иас превазишла ратарско-сточарски
степен привреде, овој се сдцци ис

могу оспорити Јвени слик-арски ква-

литети, којима се иадокнађују ови,

евентуалнн, садржаЈии иедосташг.
A

ibeHiiM квалнтетима у прилог iobo

ри и чиљеница да оиа, као реткс

која слика
у нашем савременом

сликарству, приморава посматрачс

на размишљаље; љена орнпгаална

концепцнја говори у прилог оваквои

уметничком схватаљу.

Сам Свсти ратник на Михаилови-

ћевој слнци. дат у једком потезу

као резултат тренутне импреснје

као да поново живи, неколнко ве-

кова пошто је угледао свет на зиду

неке старе цркве. Из тамног спле-

та боја, сиве, зелене, тамноплаве

које домширају на слици, искаче

љегова мирна фигура, око главе

оперважена златним нимбом. Бик

сиве боје испред љега, пуи динз-

мнке, контрастира овој смиреној

личностн. А пејзаж у позадишг, и-

сликан тамннм бојама, доследнс

јс продубљен.

Вероватно ће понеко замернти

сликару што је целу своју замисад

алегорично приказао и тиме је уда-

л»ио од непосредног за гледаоиа

поимања. Не тврдимо да је таквг

примедба неумесна. Али, исто тако,

не сматрамо шт да је потпуно иа

свомс месту. Мислимо да одлучну

улогу у разрешсљу овог пнтања

нма искуство v посматрању сликс,

разапјеност ликовне културс и моћ

посредпог посматоања уметиичког

дела. М. Косовац

Ба*а Михаиловпћ: Из Србије

ПУТ ПРЕПОРОДА
ЗЕМЉЕ ФЕЛАХА

Уговор је раскинут - „Египат Египћанима^

Крлљ Фарук јс потписао акт о рас-

кндању уговора од 193(5. Ова вест је

дејствовала на стпру империјалну

гарду горе него експлозија пак-ленс

мапшпе. Век и по Енглеска је разго-

варала са Нгиптом увек речни-

ком топова и митраљела; сада Е-

firaar, ако ие одговара. а оно одгово-

риће, како рс.че Иосрат Паша, "на

силу силом“. Алп, пије сзмо псгвреда

освдјачких траднцнја Извор протеста

пекадашљпх г.осподара- Ту јеи 'памук
Судана, а још више Капал. Канал

скраћује пут и смаљује потрошњу

горнва скс-краљици мо;>а бритаи-

ској флоти.

Прс једног столећа. лидсри Мстро.

поле сагледали су сву важност зем-

љоуза, али прва идеја о Суеду иије

потекла од Британаца, већ од Фран-

цуза. За нознаваоца снглеских осва-

јаља то је уобичајеиа. појава њиховс

исторкје. Сетимо се само Сер Френ-
сиса Дрејка ко«и је гвозденом до-

следиошћу остварнвао шпански план

завојевл<ња Америке, али у ннтерссу

Ројал Ипгленд. Тако је било и са Е-

гиптом. Енглеској провал'l утрла је

пут:

АВАНТУРА ГЕНЕРАЛА

БОНАПАРТЕ

Иоверљива запивест команданта е-

гипатске експедиционе армије гене-

рала Бонапарте; „Освојитп Малту и

Бгипат, истиснути. Енглезе са Црве-

иог Мора и пробнти Суецки зсмљо.

уз“. Од те зановести почиње нстори-

ја Египта у међународном плану.

Иа челу четрдесет хиљада бораца

мали кзплар желео је да заузме Еги-

пат, кључ капије Индије и тиме да

зада смртоносан ударац најопаснијем

конкуренту француских трговаца и

политичара.

Мамелучке саб.ге и копља, ти жи-

вописнн али некориспн реквизити

феудализма, отказали су пред ватром

кара буржоаске Француске/И турске

снаге достигла је иста судбина. Но

сада се јавља Енглеска: прво у лику

Нелсона, уништаваоца францу.скс сре

доземне флате, затим у лику Сидне-

ја Смита, пварног браииоца Акрс,

праог и задуго јединог победника
Наполсона. Наполеонова еамисао

фраицуског оријенталног царства о-

‘стала је само пуста машта.

ВИЗИЈА СЛОБОДЕ И ИМПЕРИЈАЛ-

НИ ЛЛОТУНИ

Офнцпр турскс војскс и један од

бораца под Акро-м. Мухамед Алија,

нијс се задовољио достнгнутнм поло-

жајем турског намесника египатске

области. Хтео је да Египат буде за-

иста сгипатски и нпчији вишс но-

ва држава реда и закона, са модер-

ним уставом. Цео свој живот по-

светно је томе. Делао је з Енглеска

је ћутала. Најзад завршни удар: о-

двајање од Стамбо.та, рат протнв

владара евих веринх; Руси се коме-

ша.ју, Епглеска је реаговала; средо-

земне ескадре претећи су крстариле

египатским водпма. Када н то није

сломило снове Мухамед Алнјс, ескз-

дрс су бомоардовалс обалске градо.
ве. Чак и Француска, моћан пријртгљ
Мухамед Алије, отступила је пред
епглескбм моћи, а сан Мухамеда А-

лије је остао само сан.

На позорнпцу иступа други сањар,

Француз Лесепс. 'Земљом управљају
Алијгаш наследиици, али као наме-

сници. Намесиик Санд паклољеи је
Jlecencoßim плаиовнма прокопавања

канала, подухвата који треба да до-

несе Француској славу, свету жпвлш

ток трг.овиие, а Еггшту напредак. О-

снована је међуиародпа компаиија за

нзградњу. Енглескл почиње пропа-

гаидну офанзиву. Лесепс јс orop-

чен, а још огоЈт.ченији је кад му јс
један пријатељ открио тајну енгле-

ског отпора: Ешлеска сама хоће да

гради канал, или, уколико то не бу-
де могуће, да бар осигура Суец за

себе. Кад би ирист.ао да она

поседие Суси, сместа би престао от-

пор против трздње.

Упркос свнх тешкоћа клна.т је из-

грађеи. '

ЕГИНАТСКА КРИЗА

Енглески конзсрвативцн даиас су

нарочнто згранути епшатском „неза-

хвалношћу", тј. жељом да буду сло-

боднм. Ево речн коизерватпвног по-

сланика Сер Херберт Вилијамса од 12

октобра 1951 r.; „Без Британаца Е-

пгаат бн дапас био турска провт.шци-

ја. Без Брптанаца Суданцп би веро-

ватно заузелп Египат и судански

краљ би постао краљ Египта, умесго

што је супротно. У току Првот’ свет-

ског рата без Британаца Турци би

поново освојили Египат, У току Дру-

гог светског I>ата бсз Британаца Му-

солини би се сместио у краљевски

дворац у Капру. Велика је штета што

људи тако брзо заборављају“.
Свс је то углавном тачно. Алн ви-

дели смо да такав Егнпат није био

сгипатски, већ енглески. Нужно је да

се оружје коло«ијалне владавине на-

иослетку окреће против љегових ко.

вача. Млади Египћапн образовалн су

се у енглеском духу, али су училн да

сс диве примсрима државника-бора-
ца за еаглеску нацију. Епшатски тр-

l говци нау.чпли су како се пронзводи

■ i! rprvje, али су уједно виделн ла

производе и трг-ују безмерно мало за

, себе, а миого вцше за туђинце. И на

крају, морала je доћи свест о само-

сталности. Тако долазн егнпатска

кризл. Британска царевина се у Пр.

вом светсхом рату наводко борила за

дсмократска права. Египат је тЈЈажпо

шнхову прпмеис. Е.чглески одговор

је: „Ме!“

Вреље у Египту: Вафд партија,

л>ути протнвник Фореи> Офиса, почн-

ље акцију. 1936 је несрећна'годииа
за Енглеску. Публициста В. Палкар;
„Тешко Енглезу који бн се по-јађио
на улици. феласи, а нарочи-

то студеити, гађај-у камеиицама бри-

танске војникс и пл>у>у на про-зоре

енглеских аутомобила. Демонстрације

су заиста масовпе. а студснти су у

првим редовима. Убистаб братанргог
високог комссара. Други посматрач

каже; Добро јс за Лоидон што су

фсријални дани. иначе, да су сви сту-

денти пз окупу, ко зна колико 6и

chi леске крви потекло. Влада Уједи.

ihenor Краљевства покуцшва да ма-

исврише. Шеф Вафдистимке странке,

који јс више био иза решетака псго

у своме стану, а сада је претседиик

владе краља Египта, примљеи је у

Лоидопу са свпм почастима и иа ста-

иици raf јс дочекао лпчио краљсв

брат. Резултат дипломатских натеза-

ња је повлачење енглеских војника

са епшатске територије, сем облаети

Суеца, и заједиичка англо-египатска

упрапа Судапа. У том мсменту,влада

је била задовоњна.

ПОСЛЕДЊИ УДАР

Дошао јс други светски рат који

је Енглеска водила за демократију

и још више за срећнију будућност
човечанства. Египат, опет, тражи ту

Срећнију будућност. Арапска лша, о-

бразована 1945 r. на потстицај Вели-

ке Британијс. окренула се против ин-

спиратора. Генератни секретар лиге

је Бгипћании прву реч нма Егн-

,naj. Лига, влада Егнпта и народ тра-

жс испуњење старог захтева: нијед-

ног војника у-Египту, Судаш Египту!

Лабуристичка влада недоследна сво-

јој политицп, под притиском старе

гарде конзерзативне Енглеске, одби-

ја тај захтев. Петрблеј је већ готово

изгубљеи, али Суецки Канал за жи-

вот Империје много је важнијн. За

Епшат је важнији државни сувере-

нитет. Та земл>а у препороду прера-

сла је оквнре зависности. С друге

стране. Енглеска је у страху да се

бура над Египтом, која готозо мо-

ментално лолази након буре над Пср-
снјом, не претвори у општу буру над

земљама Средњег Пстока. А египат-

ска влада са своје стране не само да

јс по својој вафдистичкој- идеологк-

јн усмерепа на потпуну независност

државе, него је изложена прнтиску и

разиих, иако не засад јаких социјали-

стичких странака, и, што је још ва-

жннјс, иарода који се буди. Вафдисти
су претставници египатске национал-

не буржоазпје чија 'је борба за неза-

висност иације уствари борба за не-

зависност њихове производњс и тр-

i овине. Али на овом ступњу њихова

борба и њихово воћство је једини

могућп ирогреспван корак.
Седамнаести октобар ће вероватно

; остати као црни дан у днев-нишша

em леских лордова и финапсијера.
„Епотат Египћанима* бри се и даље

широм Епшта. У шест хиљада џами-

ia у чнтавој земљи служе се службе

Алаху за Фарука, краља Епшта и

Судана. Цео нсламскн свст подупире

•потст. Хоџс и дервишн проповеда«

'у мЕлцонмма вериих полнтику Вафд
партије. Певајућн суре Корг.на, они

позивају с,ниове Алаха да се чак и

жртвују ахо будс потребио. С.

Овако се носио материјал за градњу Суецког Канала

ЕНГЛЕЗИ И КРАЉ БЕЛЕШКЕ

САП ПУТА

Несхватљнво је колнко се прача о

краљу у Енглеској. Несхватљпво је

када се зна за чињспицу да ои ннш-

та не претставља у државном и по-

лнтнчком животу Енглескс. Алн, у-

пркос томе, када воднте разговор са

кеким Еиглезом, будите уверени да hc

споменути краља само ако разговор

траје дуже од пола сата. Еиглези сс

праве јако забрннути и револтирани

што је овај крпљ конзерватнваи и

што захтева да му се љуби рука,

док претходни то ннје тражио. 11ита-

во то интересоваље се и своди на

такве снтнице. Краљ сматрају Ен-

глези ннје лнчност о којој би

нко могао да говори са иегодовањем

и он никоме не смета. Чак се и иа

говорннцама у Хајд- парку ретко

чују увредљиве речи на његов ра-

чун. Парадоксалап је за наше схва-

таљс овај помнрљив став према кра-

љу, став у коме ссм дивљења његовом

сјају и традицији исма ии труике од

оне озлојеђености какву памтпмо код

Фрапцуза, иако традиције француске

краљевске лозе нису биле иншта

мање од енглеске. Али баш због так

вог става, баш због тога што је из

односа према краљу ншчезло све

што је у вези са политиком, све што

је значајно, енглески краљ има много

изгледа да се дуже задржт тпресто-

лу. Интересантно јемишљењс египат-

еког краља које је јсдном пзрскао

ла би објаснио зашто живи тако рас-

кошно Е баца тоаикн новад на своју

удобност. ”То није пи од каквог зна

чаја. Причекајте још неколико годи-

иа и у свету he бити само пст кр;;-

љева“. На питање који су то, одго-

ворио је: "Четирн из шпила карата

и енглески..."

У дсцсмбру прошле годпие читав

Лопдон је брујао о сензационалној

вести. Украдена јс плоча из Вссгмии

стерске опатије. Свуда у кафани,

биоскопу, на улици, могли су да се

чују узбуђени’ гласови који су ко-

ментарисали овај догађај. На плочи

која је била украдена круннсали су

се наводно енглески краљеви. (Мс-

ђутим, Шкотланђаии тврде да су се

њихови нраљепи крунисали на то;
плочн). Читав случај био је предат

полицнји. У -току истраге се дочуло

да се плоча налази у једном језеру

у околини Лондона. И предузет ie

обиман посао. Цело дно језера јс

било прекопаио, све са њега изва

ђено, алн плоча није нађена. На кра

ју, полиција је ушла у траг крадљш’

цима. Кад се чуло да ће кривац бп

ти кажњен, шест хнљада шкртски”.

студената је претило демонстрација-

ма. Тек на посредовање Министар

ства и краља, спор се решио на Т'

начин што је плоча била враћсна

Вестминстерску опатију.

Таквих и сличних случајеаа имт

на стотпне. Свако јутро, рецимо, xn-

љаде Лондонзца стојс и посматрај\

сме«вивање краљевске страже прод

двором. То се понавља из дана у дан

и увск Је у то преме (око 11 сати)

огромна маса света окупљена око

краљевске палате. Једанпут, после

доручка, седели смо са једном стари-

јом госпођом. У пола једанассг она

се диже.

"Баш јс страшно ово лондоиско

време. Видпте како пљушти киша, а

ја морам да идсм да гледам гарду*.
Не знам шта би одговорпла када

би је питалп зашто мора да ндс да

гледа краљевске гардисте, ни какав

бн вдговор дали сви они који су

скоро читаву преседелн на сто-

лицама којс су сами донели испред

дворца краљице Елизабете када се

ова порађала, алн сах( сигуран да бн

били маље схватљиВиЈн од њиховог

nonamaita. Слободан Селенић

студ. филозофиЈС

Смена гардиске страже у Лондону



ДА ЛИ БЕОГРАДСКИ СТУДЕНТИ ТРЕБА ДА ИМАЈУ ЈЕДИНСГВЕНУ

СПОРТСКУ ОРГАНИЗАЦИЈУ

ЈЕДИО МИШЉШЊЕ
(П»ст»л»ак е» вт>вв втраи<>)

Ноставља сс само пнтање (када сс

говори о оргапизационој формн), ка-

ко ће се у поједнним студентскнм

центртиа оргапизовати фискултурни

живот. Због разлнчитих услова и

могућности на нашим универзите-

тима, остављеио је да сваки град за

себе, прсма својим условкма, одре-

ди на који ћс се начин одвијатн

спортски живот. Тако се и нама у

Београду намеће питање к а к о ра-

дити.

Другови у Загрсбу и ЈБубљани

мисле да сс рад одвија кроз јсдно
квалитетно спортско друштво („Мла
дост“ и ~AIIIK“). то најбоље
одговара. На пр. кошаркашки клуб

„Младости* имаће да води двостру-

ку политику: квалитет прве екипе,

и бригу за све факултетскс екнпе

које ћс сс поред сталних тренинга

и такмичити измсђу себе. Ошчно

је за футбал, одбојку и др. Такав

нрсдлог нма Mioro позитивних осо-

бнна. То је пре свсга концентраци-

ја стручњака, терена н реквизита.
Затим, број потребинх руководила-
ца и фуикционера своди се на мн-

шгмум (уместо двадесет факултет-

ских управа рецимо само за фут-
балскс клубове, довољна јс једна

јсдина управа квалитетног клуба).

Моје мишљење је да је ово добра

органнзацнона форма, но проблема-

тнчно је какзв ће став заузети ру-

ководства ових клубова према фа-

култетским екипама када понестану

финаисиска средства; неће ли тада

занемаривати факултетске екипе

због једне квалитетне? Ради тога би

боље било улогу спортског друштва

заменнтн једннм одбором (ua пр.

Градски студентскн фискултурнн ca-

исз), a управе спортскнх клубова

Одговарајућим спортскнм одборима. :
То би разрађено изгледало овако:

Студентски фискултурни савез Бео-

града водио би свеукупну политику

и бригу за развој и унапређење
спорта међу студентима Београда.
Извршна хела овог Савеза би бнлп

слортски одбори за одговарајуће no-

требе. Ту би
дошло до концентра- 1

ције стручњака, терена и реквизи- :
та, а њихово деловањс би било под-

једнако на свим факултетима. Њи- 1
хов би задатак био да омогуће свн- <

ма студентима да се баве спортом i
који желе. А тек би други био за- i
датак да се из тог рада створе е- ;
кипс за међусобно такмнчење.

Прсдност ове варијаите јс v то- •
ме, што се руководства не motv- у- '
средсредити само на квалнтетне е-

кипе, већ им рад са факултетскнм <

скипамз остаје једнна брига. Затнм,

у перспектгши, екнпе прсрастају у

клубове, лреузимајући функције

споргских одбора у погледу струч-

њака, терсна и реквизита, док спорт-

ски одбори материјалну базу прспу-

штају клубовима, а сами остају као

форуми за координирање рада већ

ојачаних спортских клубова. На

овај начин се
избегава стварагве

клубова декрстом ијш рачуницом

иа папиру (Економски факултет

има 2.000 студената може да има

футбалски клуб и сл.). С друтс стра-

не, тамо где нема на пр. екиле за

одбојку, не значи да студент тог

факултета нсће имати где да је

нгра. Екнпе ће овде доћи као после-

дица извеагог рада, који треба да

покаже своје резултате у једном

такмичсњу.

Најзад ,да бн сс све ово могло

спро.вести, потребни су добра матс-

ријална база и финансиска средства

за одржавање терена и реквизита.

Јасно је да се од првог даиа пс мо-

жс иматн по дссст одбојкашких или

кошаркашких тереиа, али иовоосно-

ваној једннствсној органкзацији до-

лази као први задатак и стална бри-

га да ствара к повећава материјалне

услове. Уз помоћ народних власти

и Фнскултурног савеза Југослапије
она he то моћи. тс mc резултати на

физичком одгоју студената неће
изостатн. Н. Стаменовић

27 И 28 ОВОГ МЕСЕЦА У ЗАГРЕБУ

СТУДЕНТСКО СТРЕЉАЧКО

ПРBЕНСТВO ДРЖАВЕ
У Загребу ће се 27 и 28 ом. одр-

жати студентско стрељачко првен-

ство државе на коме ће учествова-

ти екипе универзптета Београда,

Загреба, Љубљане, Сарајева и Ско-

пља. Свака скипа ће учествовати са

по 8 такмкчара, од којих по три

такмичарке. Студенти be се танмнчи-

ти у гађан.у из војничке пушке, из

пиштоља и из малокалибаоске пу-

шке.

Екипа Београда је још раније по-

чела са припремама и сада редовно

одржава тренинге на стрелкшту у

Миријеву. Студектску репрезента-

цију Београда, између осталих, ће

заступати: Градимир Бончић (не-

давно освојио првенство Србије),

Жкворад Живковић, Љубиша Пе-

тровић, Иван Прицкер, Стела Скре-

беир ндр.

СА МЕДИТЕРАНСКИХ ИГАРА

Ипак је победник биo такмичар

у црвеној мајици
Такмичари ул-азе у трећи кр>х тр-

ке на 3000 метара стипл-чез. Шегс-

дин и даље води, за н»им као и у-

век Ђурашковић. Поредак је исти,

као у Лондону, Бсограду, свуда т де

су ова два такмичара трчала. Пре-

прека еа водом, које he се плавоко-

сн младић нз Оребића вечито сећа-

ти, коштала ra је победе, Скаче,

прелеће базсн. али у паду нсзгодно

стајс на цементни обод. Ишчашио је

ногу, храмл>с. Ђурашковић јс одмах

иза љега, прнметио је незгоду. У и-

стој су линији, разговарају. Шеге-

дтгн сс окреће и, заиста, противници

су приметили да "вечити први“ ово-

га пута неће бити први. Покушавају
да то искористе. Прво место је до-

шло у питање, Кратак договор
и

Шегсднн јс сада други. Он и даљс

добро нде, бори се.

Још само два круга па ће ући у

циљ. Прошли су један, али табла ко-

ја означава бројеве пређених круго-
ва и даље показује цифру два. Да

није грсшка? Ђурашковић има иску-

ства; једном јс трчао у Сарајеву цсо

круг вишс. Сада је опрезан. Шеге-

дии је видео бројку два на циљу.

Није Nnroro мислио: када уђе у по-

слсдњн круг, звоно ће чазвонити.

Мсђутим, оно је остало немо. Ђура-

шковнћ односи траку на циљу, Шс-

гедин то види али сматра да је rpe-

шка. Звоно ће огласкти последњи

круг. Табла на циљу и даље покч-

svjc да је још два кр.уга остало до

краја, а и капитсн сгипатске рспре-

зентацијс довикује;
Спринт, Шегсдин!

Потрчао је брже. Испред себе ни-

је видео Ђурашковића: Сада он ~вод-

и" тркЈ'. За
њим је Египћанин. Ше-

гедин га је "повукао* н заједно су

трчали цео круг више. Обојица су

били збуњени послс трке, али Ше-

•един јс ипак весео. Нијс овога пу-

та стигао први, али југословенска

хнмна је понозо свирана и на по-

бедннчком постољу стајао јс такми-

чар у црвеној мајндн.Шегеднн (”Лартизан“)

ПРЕД НЕДЕЉНИ СУСРЕТ „ЦРВЕНА ЗВЕЗДА"-„ХАЈДУК"

ХАЈДУК-НАШ МИО ГОСТ
У недсљу се настављаЈу фугбал-

ске утакмицс Првс casesne лигс. Haj'-

интересантнији сусрет- 20 кола у-

такмица '■Црвсна звезда“ "Хај-

дук“ у центру је лажњс љубнтеља
фугбала, ц нарочито београдоких на-

внјача, који очекују реванш ”црсе-
иих“ за пролећни пораз у Ошшту

2:3. Нсдсљни сусрст iuijc важан са-

мо ш> томс што сс ради о реваншу,

всћ ће он ипјвероватшгје донети

одлуку о плаома«5 г на тзбели. тј.
да ли ће "Хајдук* или "Црвена
звезда

-

заузети друто односио треће

мссто. Интересантно је да и "Хај-

дук* и "Црвена звезда* имају »сти

број бодова (29) « исту голдиферсн-
цију (45:20).

Можемо већ сада рећи да недељ-

па утакмица всроватно неће показа-

тн техпичкн дотерану и лепу игру;

и>у ће гледаоци можда сазсо на ио-

менте моћи да виде. Али ово је са-

свим разумљиао. Састају се даа

нротитмптка различетих особнна к-

гре. "Црвена звезда“ игра техничкн

зрслије и лепше, ”Хајдук“ борбеии-
је н његова је снага у колективлој

игри, у за-једтгчкој акцији <жнх и-

грача. И због тога ће недсљни су-

срет бити борба технике и борбено-
сто. Биће то не само борба за бо-

дове, всћ и борба за сваки гол. Ако

уопе 'Црвоној звсздн“ да понови о-

вогодишњи успех над "мајстором с

мора“ (пријатељски сусрет у Бео-

граду 5:1), онда he она заузети дру-

го место које he најсероватније
држати до краја првенсгва.

Четриаести сусрет

Недељна утакмица претстављаћс

че.трнаести сусрет старих рипала.
в

Хајдук“ н ”Црве«а звезда" су до-

сад одиграли 13 сусрета: 9 првен-

ствсних н 4 пријатсљска.

Као што се из горн>их табела ви-

ди, ”Хајдук“ има позитиван бнлзнс.

”Црвена звезда“ је имала уопеха са-

мо у приЈатсљским сусретима, док

је ”Хајдук“ од 9 првснствених су-

срета изгубио само једиу лтакми-

ЦУ (1:2).

„Звезда“, п
3везда“, „бели“,

„бели”

То чујсмо рсдовно кадл играју
"црвсжГ. То ћемо чути и у иедељу

за врсме утакмице са "Хајдуком*
4

,

који има такође своју ватрену пу-

блпку. И то јс оправдаа!о. ”3везда“

пма хиљаде својпх симнатизера и

љубитсља koj'c је трлико пута оду-

шевила. Али треба бити обј’екти-
ван, ценитн противниха. понашати

се спортски и корекшо н поздрави-
ти сваки успео потез његових игра-

ча. Београдска публика је т.олико

пута показала своју објсктивност.
Сш ymio j'e да he сс и у иедељу по-

ред ”3везда”, ”3везда”... чути и ”6е-

ди”, ”бели”-.

Сплићани ж> трсћн тгут гостују
овс годние у Београду. ”Мајстор с

мора* је одуаск бпо мио госг бео-

градскс публикс. Прошлогодганњн
првак ћс се поново претстаеттиБсо-

грађанима, који од кедељног сусрс-

fa очвкују још једну велику борбу.

Стаднон ”Партизана“ окупиће још

једанпут око 50.000 гледалацз, где

ћс навијачи и ”црвсних“ и *бслих“

жслети ггобеду својим екипама, док

ће сви зајсднички пршкељкивати до-

Г>ру и фер игру, успеле шутевс Ми-

тића и Матошића, изванредне про-

доре и дриблинге Опцаиова и Шс-

науерз, головс Томашевића и Вука-

са и успеле интероенције и параде

Беаре и Мркушића.

Остали сусрети

Поред сусрета "Црвена звезда”

"Хајдук”, одиграће се и остале у-

такмице Првеи Др-уге савезне лиге.

"Дннамо” дочекује Сарајлије. Загрс-
бачки ”плави” уколико забележе и

ову победу постају гкрвади државе.

То треба очекивати. Разиграни БСК-

овци дочекују ”Борца”, док ”Парти-

зан” гостује у где је ”Ло-

комотива” скоро увек "тврд орах”.

два сусрста:
г

Иапредак“ —-

"Спартак” и "Војводина”—"Мачва”,

претстављају борбу за опстанак мс-

ђу најбољима. Победе ли фаворити

”Спартак” и “Војводина”, они би

знатно побољшали своје изгледе за

опстаиак у Првој савезшој лиги.

„Вележ“ „Работнички“

дерби Друге лиге

У Другој лнги борба за водећаме-

ста Је још неизвеоиа. Црногорски

претставник је у прскјучерашљем су-

срету са ”Радничким' у Београдуо-

својио још једап бод и тако зиатно

побољшао своје изгледе за освајање

проог нли другог места. У Мостару
ће се одитрати најважишји сусрст ие-

деље. Побсде ди Мостарцц, "Работ-

нички’’ 6и отпао као кандидат за

прелаз у Прву лигу, jeip јс гБудућ-

ност” фаворит у сусрету са 'Загре-

бом*. Последњи суорст "Будућност”

н да изгуби у Скотгљу од *Рабат-

ннчког”, противницн б'и се иоједна-

чнлн са бодовима (40). под претао-

сгавком да ће Скопљанци победити

"Рудара” у Трбовљу. Алн, захваљу-

јући бољој голдиференцпји ”Бу-
дућност* би бнла испред „Работнич-
ког”.

"Вардар” дочскује "Кварнера", ко-

ји ће настојати да у Скопљу оправ-

да прошлоиедељни пораз са "Одре-

дом” 0:1. "Радннчки” путује за Ва-

ражднн, одакле ћевероватно донети

оба бода. После победе над "Квар-
нером’ на Ријецн, "Одред” прима у

гостс "Железничара”; у Трбовљу се

састају равноправни противници

"Рудар” "Пролетер” (3). Панче-

вачки "Динамо” одлази у госте ”Бо-

ксљу”, гдс ће морати добро да

запне ако мнсли да се и идућс го-

дипс такмичи међу друштвима Дру-
rc савезнс лиге.

"Будућност”, "Вардар” и "Работ-

кичкц” најозбиљнији су кандидати

за Прву лигу. Међутим, Прва лига

"прпма” само две екппе. Ко ће отпа-

сти? Највероватније
"

Работнички*.

Можда he се поновит-и случај из

такмичења 1947/48 г. када су ”Бу-
дућност“, „Слога“ и „Наша крила*
са по 29 бодова заузсли прва три ме-

ста. Голдиференција је одлучила.

Прсма пласману на табели и сдеде-

ћим утакмпцама, то бн могло да се

догодн и овог пута, што не б« бнло

вслпко нзнсиађеље, јер су водсће с*

кипе прнлично уједначене.
Сл. Шиндолић

Брокета ("Хајдук*)

ТОМАШЕВИЋ: „Озбиљно смо схватили недељни сусрет. Надамо се најбољем. Нећемо разочарати".У послсдљс врсис сви тп-

мовн коlц су играли у (Јплнту,

губили су утакиипе или пграли

исрсшено. „Звезди“ Се два пута

дсспло. да Је упркос воћства У

послсдљим мипутпма гувпла. Да

ли ip то правило ндн фама о

„ХаЈдуковоЈ“ непобедипости у

Сплиту“Т

НиЈс то ппкакво правнло,

„ХаЈдук“ Je као н сви остали ти-

мови. Два пута смо водпли про-
тив п>их иа „врућем терсну44 у

Оплпту. Пс слаагем сс да Јс то

..npyh тереп“ како ra назппаЈу.

Нили смо иеопрезии и изгувили.

То Је све. ВсруЈем да ћсмо иа

прној слсдсћоЈ утакмици у Спли-

ту развити опу фаму о „ХаЈдуво-
воЈ" исДобсдивостн ua л.сговом

тсрвну.

А утакмида У педсљу?

—Не зиам. Опрсивли смп се. да-

иас смо повсднли београдеког

„Хајдука“ 11:2, Играо Је и Бане

Вувосављевић, опораиио се. Вс-

РУЈсм да ћсмо паетупити са сле.

дећим тииом: Мркуши)! Отан-

KOBiih. Пвекашшић Па.тфи. Ди-

срнћ. ЂаЈнћ Вукосављевић,

Мнтвћ. Томашевић, Вгљавов. Јс-

зеркић.

3*р Г.апе на псспом крИЛу..?
—> Да, Дапас Је пграо у другом

полувремену па томе мегту. Лс,

зеркић се уиграо на левои. па би

рило norpcmuo мељати га. О-

збиљпо схватамо утакмице у по-

следље време, имаио успеха. Тр-

гли емо ге. Јер емо прогале годи.

ле изгубили добијено нрвспство

; због пеозбпљпости. У недељу и-

■ трамо поново комплетпи. Имамо

; саиопоуздаља а и зкслимо побе-

ду, Вадам се...

А ко hc битп наЈбољи стрс-

лап?

Не зпам. „ХаЈдух* игјјз Једпу

лакту ута-вмппу, са „Спартаком“
у Сплиту. док ии ииаио две те-

гпке са ~Дпиамом“ у Загрсбу н

~Партиаавом“. Ако Франета .-по-

he лопта“ мрткс па буде СВашта.

Ипак... Нсћемо разопаратц пу-

Олику надам се...

з. д.

СВЕТСКА ПРВАКИЊА У ТЕНИСУ

НАЈМЛАЂА ТАКМИЧАРКА

Морин Коноли, стара свега 17 го-

дииа, освојила јс пре кратког вре-

мсна првенство света у тенису за

жене. Рођена 17 ссптембра 1934 го-

дине у Сан Диегу, постала је прва-

кижа света само 12 дана пре но што

је напунила 17 година. Ово је ДРУ-

ги случај у историји тениског спор-

та да првенство света осваја жена,

млађа од 17 година. Године 1923, на

истом месту, у Форест-Хилу, тада-

шње ”откриће“ шампионата Хелен

Вилс у својој 17-oj години постала

је првакиња света. Данзс је ову ти-

туду понслж морин коноли.
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ИРВЕНСТВЕНИ СУСРЕТИ

“Хајдук“—‘•Црпена звезда“

ШМ7 Оплит 5:9

Неоград 1:2
IM7—78 С.плит 4:9

Веоград 1:0

1S-18—19 Гплит 3:2

Веоград 1:1

1949—59 Неоград 2:2

Сплит 2:1

195*—51 Сплит 3:2

“Хајдук“ 9 в 2 1 22:19 14

“Звозда“ 912 8 19:22 4

прилатељски сусрети

J94G Загреб 1:3

1347 Сплиг 3:3

ч Веоград 2:1
1951 Београд 1:5

“Зпезда“ 421 1 12: Т 5

“Хајдук“ 4 11 2 7; 12 3

УКУПАН БИЛАИО

“ХаЈдук« 15 7 5 3 29:22 ]17

“Звезда“ 13 3 3 7 22:29 9



ПЛАСТИЧНЕ МАСЕ

У ОРТОПЕДСКОЈ ХИРУРГИЈИ
Пре кратког временг је др Џон Скејлс из Одељеља

« нспитивање пластичн их материја Ортопедског института

V Лондону подиео Један иззештај о читс-вом низу синтетич-

ких пластичних материја које могу да се употребљавају
у хирургији. Метод замењизања живе структуре, углав-

ном костију, са мртвом материјом претстављао Је до-

сгд нерешив проблем. Међутим, подробним испитивгњем

хемиских и физичких своЈстава ових материЈа, као и делова

чозечЈег тела на која he се ова материЈа ставити, д-р СкеЈлс

Је дошао до позитивних резултата. Он Је детаљно описао

како се живе кости приликом ортопедскнх операција заме-

њују полиметилом и политиленом.

ПРВИ

ФРАНЦУСКИ

АВИОН

На недавно о-

држаној ваздухо-

пловној изложби

у Паризу, изло-

жена је била и

ова слика прзог

француског авмо-

на конструктора

Адера.

ДА ЛИ РИБЕ ПИЈУ ВОДУ

Један научннк хтео је да да на оро питање

и нзвршио је експернменат са „златннм рибицама". У аква-

ријум са рнбама ставио јс извесну колнчину радиоактнв-

иог торијума и после извесног времена, приликом рентген-

ског прегледа, нашао је у њиховом телу трагове торијума.

Значll на горње питање може се дати потврдан одговор.

НАЈСТАРИЈА ЧОВЕЧИЈА ХРАНА

Многи ће мислити хлсб, али варају се, јер хлеб

је само најпопуларнија људска храна, док је наГгтапмја мсд.

Мед су људи употребљавали као храну још у нај-

старија врсмена.
'Њега спомињу најстарији филозофскн спи-

си. Лик пчеле сс може видети на сликама старнх Египћана,

о њнма се може читатн у историскзгм сгагеима нропалог

царства. Има већ скоро
20 векова како фнлозофи, прона-

лазачи и научпици покушавају да реше тајну caha. Упркос

дуготрајног и одлучног проучавања, стварање мсда остајс

и даље тајна. Знају је само пчелс.

НАНЕТА МИ ЈЕ НЕПРАВДА

Пре извесног времеив коккурисао

сам на Медицинском факултету. Хај-

де рекох хуман сам по при-

роди. Могу само помоћи човечан-

ству. Шта је за мене пријемни

испит...

Тема је била једноставна: Основ-

не одлике живих бића. А времена за

размишл»ање довољно: пуна четири

сата! Али, колеге, пропадрх! Одба-

цише ме као мртвог субјекта. И још
ми на мом мукотрпном саставу на-

писаше: ”Кандидат веозбиљно при-

лази теми.“ А то је очита неправда.

Ја протестујем и дижем свој гЛас,

прилажући истовремено свој састав

јавном мнењу. Нека оно пресуди!

Ево га:

ОСНОВНЕ ОДЛИКЕ ЖИВИХ БИЋА

*Пре свега, жива бића узимају

храну, а богме хоће и нешто да по-

пију. Нека од живих бића претпла-

ћена су на мензе и ресторане, док се

друга хране појединачко или масов-

но, у студснтским »мснзака.

Разуме се, остала жива бића (во-

доземци, сувоземци, све врсте кри-

латих животиња, укључујући и биљ-

ке) задовољавају своје прехранбене

потребе у природи, тј. у слободно|

конкуренцији (видн Дарвина!).

Затим, жива бића ступвју у разне

заједнице, од којих су најкарактери-
стичинје брачна и друпгтвена, па он-

да ројеви и чопори ,те несади и але-

јс (код биљака) и јата (код птица

и риба). Ове заједнице cv обично

плод узајамних симпатија,; ал!» нису

искључена ни оштрија размимоила-

жења.

Већина живих бића штил! голо

тело заштитним омотачима- међу ко-

јнма сс истнчу одећа, обућа и доњи

веш, најлон производи, те разна кр-

зна и псрја. Једино биљке, рибе и

нске врсте мекушаца проводе свој

живот, по свој прилици, у вечитој

хладноћи.

Даља основна одлика живих бићв

јесте покретљивост. Ту ваља напо-

менути да се нска жива бића (људи,

звери и сл.) крећу у свим правцитла,

тЈ. горе, доле, лево и десно, док

друга само вертикално (на пр. биљ-

ке, изузимајући донекле сунцокрет).

Поред покретљивости, сва жиеп

бића могу и да мирују, и то чине

најчешће за време спавања, али ни-

су искључени ни изузеци (све врсте

ноћних птица, буљине и др,).
Најзад, сва жива бића нешто раде

(студенти уче, зидари зидају, птице

певају, лавови ричу и сл.), затим

расту и, на крају, прелазе без раз-

лике у аноргански свет.

То су, дакле, основне одлике жи-

вих бића,“

Ето, колеге, тако стоји ствар с

мојим саставом, а меродавни са Ме-

дицинског нека побијају чињенице!

Студент Hfete

Моћ навике

„Колега”, индекс више!

ЗА НАШЕ НАЈМЛАЂЕ

Тошин сан

.V пп бџрие црне nohu

Студент Тоша из сна скочи.

Ја.миа лпхћс, ко да чита

Страву санка с бледа лица.

Toum свог колегу пита:

Где је књига проклетница?
Три месеца како трунс

Or
,

штампарски ncn’o клети!

Tha, још ни сад мира немал

У еан дођс да ми прсти!

~Пемој, Тошо, иемој n-ohv

Сећати се проклетнице.

Сутра ћсмо натенане

Спалити је пемилчцсГ
*

Хахахаха, бобо моја.

Ни живе се чиса.ч боја!

Мора.ц uhu да јој видим

Њено вечио боравигите,

Да је питам што ме зовс,

Што мс тражи, што ме хпитс!

Уста Тоша зрака дрхће
На његовом бледом. лпцу

Зарћала брава шкрипиу
И он спази проклетницу!
Сама с' књига Тоши диже,

Сама књига крочи ближе.

Књигу зграби, цикну мугга.

Тоша зинЈЈ без јаука,

Зину Tovia, а та слова

Зпцвилешв од жалости

За испитом... ,Бог да простиГ*

ПРВА СЕРИЈА МАРАКА УЈЕДИЊЕНИХ НАЦИЈА

На слици су три од осам из прве серије марака Ујсди-

њеннх нација. Свака од марака носи натпис "Уједињене на-

ције“ написан на пет језика, француском, енглеском, руском,

шпанском и кинеском-

”Мир, Правда, Сигурност, пише на марки лево и то пла-

вим словима на примерку од два цента, а црвеним на врел-

ности од једног цента. Марку је нзрадио познати холандскп

уметник Џ. Ф. Дове.

Марка од 5 центн (у средини), дело je Холанђанина,

П. Еншаде-а и синова, а посвећена јс међународној оргапи-

зацији за помоћ деци, при УН. Штампана је у плавој боји.

Зграда Уједињених нација у Њујорку претстављена јс

на примерку марке десно. Израдио ју јс мекснкански умет-

иик Леон Нелгера. Марка у в.рсдности 50 центи штампана

је у сивој боји, док је од И* цента у зеленој.

Филмови за студенте

У петак 26 о. м. У 20 часова У амФитеагрЈ 6t» V на Правном факултетуч

на мору. копву н вадлу-

ху
Н прва атомска *омба

3. Догађа?и у слици и речн - Филмске ноности: BojHa академиЈа у

Вест-Поинту. Вађеше сунђера са морског дна. . Катклнска 4/IV
Улааннпв код ревнзора на факултетима и У редакпнЈИ. Балмнска

УКРШТЕНЕ РЕЧИ

) Водоравао: ], ВоЈЈПРПса ципелл 2. Лтгчч

ност једне Змајввв баладе, свеоа(аатостр.)
3. Иотодак у једној спортсасој птри. лич«

' иост из ~Хамлета“ 4. Њих, облпк помoh

! иог глагола,опера од Маснеа 5. Хениу-КД

знак авота, скида се са млека. звук тру*

бе (сшомато>пејски) 6. Врста пољопрпврел*

јтот занимаља, пстрошпм снагу 7. Ме*та

у Бугарској. плетенипа ?. Измотава r«,

читавога. сугласник. 9. Орров Иван (то«

паље), облик глагола бити 10. Украоит*

шарама. љутина Н. Ткл, скишЕад једнв

религије 12. Учтпв.

Усправно: 1. Дукат. мегто т

2. Облик глагола отпћи, бациш свв одјед-

. ном 3. Кп.ижевнпк и један од најбољих

светеких рспортера. школска к.тупа 4. Он

царује, место У Лици, део хектара 5. Ис-

поручује, површно дозна <5. Драгуљ, броЈ

• којн со одузима 7. Нота, поубија. облик

глаголабити (кајк.) 8 .Оплетка. мало што

9. Роман од Б. Травена, невоља 10. ЈКена

турски (апостр.), место у Боки Ко-

торској.

МАЛЕ ШАЛЕ
Професор; Рецнте мн. колега како Час историје у женској гимназнји.

сте само моглн да дођете на испит Која од вас може да ми каже

кеспремни? ко је био највеђи освајач у исто-

Кандидат: Иапротив! Дошао рији?
f

сам на испит спреман на све! Дон Жуан.

Лекар: Вама ништа не фалн,

требало би само да се мало више

крећете на ваздуху. Шта сте( по за-

нимању?
Пацијент: - Авијатичар.

Зашто идеш на одмор у тако

пусто и досадно место?

—Имам свега недељу дана отсу-

ства, па желим да мн се оно отегне

што дуже.
Ј}-

Па кад знаш ко тн јс украо би-

цикл, зашто не одеш и не узмешга?
Чекам док купп нове гуме.

Ваша синоћна премијера лоше

је примљена. Кад год се завеса ди-

зала, бацалн су труле јабуке.
Чекајте, било је и доста апла-

уза.
Да, али само после свг/ог до-

брог поготка.

МАЛИ ОГЛАСИ

КУПИО БИХ више дела из предраг-

не спортске литературе. Обратитн се

за адресу у редакднји "Спортиста .

МЕЊАМ СТАН на Вождовцу за стаи

у близнни Калемсгдана. Интересова-

ти се на телефон 23-464 сваког дана

од
14—15 час.

Обавештавају се сви члано-

ви Књижевног клуба студена-

та Београдског универзитета

да ће се

ГОДИШЊА СКУПШТИНА

одржати у четвртак 26 о. м. У

просторијама клуба. Долазак

чланова Клуба обавезан.

СТРАНИ ХУМОР

Изије Нар°дна
у[
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